

Рецензируемая коллективная работа¹ посвящена анализу развития Великобритании на протяжении двух последних десятилетий. Этот хорошо фундированный труд по актуальным вопросам развития Великобритании в последние десятилетия продолжил серию исследований российских историков, политологов и социологов, начатую работами, увидевшими свет в 70–90-х годах прошлого века². Одновременно рассматриваемая книга явилась обобщением материалов целого ряда научных конференций и семинаров, которые прошли в стенах академических центров, главным образом Института Европы и Института всеобщей истории РАН на протяжении последних лет.

Структура книги, открывающей страновую серию исследований Института Европы под общим наименованием «Старый Свет – новые времена», отражает все основные аспекты современной истории Британии, за исключением, пожалуй, освещения новейших тенденций в ее культурной жизни.

Основная цель авторов состояла в показе особенностей постиндустриальной модернизации Соединенного Королевства в последнюю четверть XX и первые годы XXI в., которая сопровождалась беспрецедентной трансформацией основных векторов социально-экономического и политического развития страны.

В первой части труда (Ал А. Громько и С.П. Перегудов) освещаются проблемы эрозии традиционной для многих десятилетий двухпартийной системы Англии. Появление на политической сцене в последней четверти XX в. влиятельной третьей силы – либеральных демократов – позволило им взять на себя функции «балансера» между лейбористами и консерваторами. Как убедительно показано в работе, эти подвижки наряду с существенной корректировкой стратегического курса сначала лейбористов под руководством Э. Блэра, а в последние годы и консерваторов по инициати-

ве их лидера Д. Камерона, способствовало возникновению 2 1/2 системы, которая в недалекой перспективе может вызвать доминирование уже трех партий на британском властном Олимпе.

Заслуживает всяческого одобрения стремление авторов не ограничиваться анализом программных установок и политической практики лейбористов, консерваторов и либеральных демократов, а уделить внимание также и «малым» партиям – маргинальным по отношению к ведущим, либо отражающим интересы региональных элит Шотландии, Уэльса и Северной Ирландии. Особенно высокой оценки, на наш взгляд, заслуживает анализ политической ситуации в последнем из перечисленных регионов, где правительство Э. Блэра достигло серьезного прогресса на пути урегулирования застарелого кризиса вокруг Ольстера в рамках так называемого Соглашения страстной пятницы 1998 г.

Чрезвычайно интересный фактический материал, касающийся гендерной проблематики, содержится во второй части работы (Н.М. Степанова). Можно без преувеличения констатировать, что впервые в отечественной историографии столь детально отражены глубинные факторы изменения положения и роли женщин в современной Британии. Автору удалось на обширном статистическом материале проанализировать основные направления политики консервативных и лейбористских кабинетов в отношении «прекрасной половины» населения Соединенного Королевства. Примечательно, что именно привлечение на свою сторону большей части женского электората (на выборах 2005 г. до 38% активных избирателей) позволило партии действующего премьер-министра одержать третью победу подряд на всеобщих выборах в парламент.

Отдельного упоминания требуют главы третьей части рецензируемого труда, посвященные таким традиционным политическим институтам страны, как монархия и церковь. Характерно, что автор этих глав – Г.С. Остапенко – не ограничилась анализом специфики текущего царствования Елизаветы II, а посчитала необходимым совершить краткий исторический экскурс в события, связанные с законодательным оформлением монархической власти после известных революционных потрясений

¹ Авторский коллектив: Ал.А. Громько (отв. ред.), Л.О. Бабынина, Н.К. Капитонова, Г.С. Остапенко, С.П. Перегудов, Н.М. Степанова, А.В. Третьякова, Е.С. Хесин.

² См.: Великобритания (экономика и политика стран современного капитализма). М., 1972; Великобритания. М., 1981; Великобритания: политика, экономика, история. М., 1995.

XVII в. и ее эволюции на протяжении XX в. В ответ на вопрос о будущем монархии автор приходит к вполне обоснованному заключению о том, что этот политический институт, несмотря на критику в свой адрес и новые реалии постиндустриальной эпохи, продолжит выполнять важную стабилизирующую роль в государстве и обществе.

Аналогичный вывод позитивного характера можно сделать, по мнению Г.С. Остапенко, и относительно религиозных организаций Соединенного Королевства, среди которых центральное место по праву принадлежит англиканской церкви, которая стремится учитывать новейшие тенденции социальной жизни, реформируя, хотя и не без сопротивления со стороны ортодоксов, практику служения всем слоям населения современной Великобритании. В то же время перед христианскими церквями, как показано в книге, встает непростая задача учитывать в своей повседневной деятельности увеличение адептов иных конфессий среди британцев: мусульман, буддистов, индуистов и т.д.

Значительное место в монографии отведено рассмотрению магистральных тенденций экономического развития Соединенного Королевства (Е.С. Хесин и Л.О. Бабынина). Авторы скрупулезно анализируют традиционные, «видимые» сектора национального хозяйства и «невидимые» рычаги финансового влияния Лондона в мире. При этом акцент делается на процессе «созидательного разрушения», как называют в исследовательской литературе постиндустриальную трансформацию экономики с вектором возрастающего влияния информационных, безотходных технологий. Обращает на себя внимание изменения в механизмах государственного регулирования хозяйством, которые стали особенно заметны на фоне реализации лейбористами концепции «третьего пути». Ярким примером указанных изменений, причем не только в социально-экономической, но и политической сферах, служит распространение среди управленческих структур полуавтономных неправительственных организаций – «кванго»³, в состав которых входят представители государственных ведомств, организаций бизнеса, общественных групп и эксперты.

³ Наименование «кванго» происходит от аббревиатуры английского словосочетания – quasi non-governmental organizations.

Одна из глав экономического раздела книги посвящена финансовым аспектам участия Великобритании в Европейском Союзе (Л.О. Бабынина). Автор останавливается на двух ключевых вопросах: проблеме перехода Лондона на евро и задаче установления размеров британского взноса в консолидированный бюджет единой Европы. Осторожная позиция правительства Э. Блэра относительно перспектив углубления европейской интеграции как в экономической, так и политической областях, проанализированная в монографии, находит подтверждение в деятельности администрации нового главы кабинета Г. Брауна, неоднократно заявлявшего с высоких трибун о своем отрицательном отношении к попыткам бюрократов подчинить внутреннюю и внешнюю политику Лондона «абстрактным панъевропейским интересам».

Свежие данные о развитии российско-британского экономического сотрудничества вдумчивый читатель может почерпнуть из отдельной главы, посвященной проблеме хозяйственного взаимодействия наших стран (Е.С. Хесин). Примечательно, что наряду с традиционными сферами такого сотрудничества, относящимся, например, к топливно-энергетическому комплексу, формируются новые области российско-британского экономического диалога, обусловленные бурным расширением производства высокотехнологичных инновационных товаров в обеих странах.

Внешняя и оборонная политика Великобритании, рассмотренные Н.К. Капитоновой и А.В. Третьяковым в завершающих частях монографии, позволяют Лондону, по справедливому заключению авторов, сохранять ключевые позиции на международной арене в ранге глобальной великой державы, обладающей мощным военным потенциалом. Коалиционное взаимодействие британцев с американцами и другими партнерами по НАТО на Балканах и на Среднем Востоке (Ирак, Афганистан) свидетельствует о намерении правящих кругов Соединенного Королевства играть свою, далеко не всегда, подчиненную роль в международных отношениях. Как следует из содержания упомянутых частей, Лондон по-прежнему демонстрирует способность проводить автономный внешнеполитический курс, не выходя при этом за рамки евроатлантической солидарности, впрочем, трактуемой на берегах Темзы достаточно широко.

К сожалению, недавнее ухудшение российско-британских отношений, вызванное трудностями в урегулировании ряда спорных вопросов, заставляет авторов довольно пессимистически оценивать перспективы повышения уровня сотрудничества наших стран в политике, экономике и культуре. В то же время окончание избирательных циклов как в России (выборы депутатов Думы и президента), так и в Великобритании (досрочные парламентские выборы), свидетелями чего мы с большой вероятностью станем в конце 2007 – начале 2008 г. дают основание для осторожного оптимизма относительно нового раунда поиска развязок существующих конфликтных ситуаций, к которому стороны приступят в недалеком будущем.

Выход в свет рецензируемой коллективной монографии – событие, безусловно, знаковое для отечественного англоведения, поскольку

она, как уже отмечалось, является своеобразным итогом исследований современной истории Великобритании в России. И в таком качестве будет востребована специалистами, преподавателями учебных заведений и широкой научной общественностью. Хотелось бы только пожелать авторам этого и последующих изданий в страноведческой серии Института Европы уделить больше внимания истории повседневности и культуры, а также поместить в конце труда указатель имен наряду с краткой библиографией наиболее интересных работ российских и зарубежных ученых по новейшей истории Соединенного Королевства.

Е.Ю. Сергеев,

доктор исторических наук, профессор,
главный научный сотрудник,
заведующий центром «XX век» ИВИ РАН

С.П. Пожарская. ФРАНСИСКО ФРАНКО И ЕГО ВРЕМЯ. М.: Олма Медиа Групп, 2007, 410 с.

Книга доктора исторических наук, главного научного сотрудника Института всеобщей истории РАН С.П. Пожарской – первый в отечественной историографии труд, посвященный личности и деятельности испанского диктатора Ф. Франко, в то время как в зарубежной литературе (английской, американской, не говоря уже о собственно испанской) это одна из самых «популярных» фигур. Достаточно вспомнить работы С. Пэйна, П. Престона, Л.С. Фернандеса, Х. Туселя и многие другие. Среди авторов его биографий есть и беспощадные критики, и апологеты, и «объективисты», и морализаторы. Есть и такие, которые стремились показать полное ничтожество диктатора (уже потому, что он диктатор). Таким образом, до какого-либо консенсуса относительно роли Франко в испанской истории пока очень далеко. С другой стороны, почти каждая биография деятеля подобного масштаба закономерно превращается в политическую историю страны периода его правления.

Данная работа – итог многолетних исследований С.П. Пожарской, ведущего отечественного испаниста, автора нескольких фундамен-

тальных монографий и множества статей, посвященных различным проблемам истории Испании. В советское время, при всем интересе к личности Франко, подобный труд не мог появиться – и в силу идеологических причин, и в силу недоступности источников. Но и после того, как открылись новые архивные документы, потребовалось немалое время, чтобы воспользоваться ими достаточно широко и основательно.

Источниковая база книги включает архивные материалы (испанские, российские, немецкие), в том числе впервые вводимые в научный оборот документы из Архива МИДа Испании и Центрального архива Министерства обороны РФ, а также опубликованные в различных странах документы по внешней политике. Среди них – интереснейший сборник, подготовленный с участием самого автора «Коминтерн и гражданская война в Испании»¹. Широко привлекались выступления, интервью и публикации самого Франко (а он не раз выступал с

¹ Коминтерн и гражданская война в Испании. Документы. М., 2001.